

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes . . . . . 0'50 ptas.  
Resto de España, trimestre. 2'00 »  
Extranjero, un año . . . . . 10'00 »  
Número suelto 10 céntimos

# EL POPULAR

Órgano de la Sociedad artística «Popular Coro Clavé»

Año I - Núm. 38

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Plaza del Doctor Campello

Toda la correspondencia  
al Comité directivo

Elche, 28 Septiembre 1930

## Parásitos por traición

En la España de los burocráticos y de las inactividades incalculables, donde alarma la pasividad y la indiferencia de las clases predominantes hacia todo lo que con el trabajo se halle relacionado, donde existe un número asombroso de intelectuales ocupados en propagar las frivolidades cuando no las excentricidades y las arbitrariedades de los adinerados y de los aristocráticos, en la España de la minoría dinámica e innovadora que lucha contra la mayoría parsimoniosa y retrógrada, de los obreros envilecidos por la explotación para que la explotación prosiga, aniquilados y esquilados por todos los gobernantes, y escarnecidos y befados hasta por el gañán de ayer que favorecido por la suerte logra hacer piruetas de simio en los cocoteros de su imbecilidad repleta de millones, en la España cogida a la cola de la civilización europea y ajena al concierto de civilidad y de progreso mundial, hemos tenido que asistir a una exposición de ideas caprichosas y de frases mutiladoras que un escritor como José M. Salaverría y en un periódico como «ABC» hace.

Claro está que frases e ideas podían ser perdonadas si se tiene en cuenta la tradición de «ABC» y el sentido que anima la obra del Sr. Salaverría, elementos disolventes de todo cuanto vaya impregnado o despida olor a nuevo y por ende obligados defensores de jerarquías y de derechos constituidos, fáciles de asustar al menor revuelo que produzcan las ansias de expansión y de derecho que bullen en el alma de este pobre obrero español, que aún siendo todo lo *parásito* que el Sr. Salaverría quiera, es mucho más digno de atenciones y de prebendas que esas clases en las que el ilustre escritor vege-

ta, las que no tuvieron otro don que nacer en unas cunas más o menos nobles para poseer todo lo que su ambición apetece.

Nosotros tenemos la plena seguridad, de que si todos los que se ven animados por un ingenio más o menos locuaz lo empleasen en hacer algo más digno que cantar las excelencias del pecado carnal, describir hasta la saciedad las maravillosidades de los nocturnos en la Costa Azul, despertar y adormecer las sensibilidades en los plenilunios de Mayo *primaveral*, o en los tormentos de Octubre *otoñal*, desatándose en improperios contra el viento por despojar de su follaje a los árboles que quedan tristes en su ausencia de ropaje, cosa que nos parece muy lógica porque eso a cualquier mortal le ocurre, si en vez de llenar hojas y más hojas de papel de prosa más o menos galana, pero que a nada conduce a no ser a embohar y a llenar de locos ensueños cabezas faltas de disciplina en las recias reflexiones del estudio, los obreros no mereceríamos esa dura opinión en que el Sr. Salaverría nos tiene, pues dispuestos todos a evitar las cosas superfluas, empezarían por apartar de los mercados desde el libro ocioso, prosa y más prosa en las estepas infecundas de sus hojas, hasta la flor artificial, pasando por las cremas para fijar el cabello y por el carmín que la señorita ridícula emplea para colorear sus labios faltos de belleza.

Otra cosa existe, y es la irresponsabilidad de los trabajadores en cuanto a la utilidad de su profesión. Responsables pueden serlo todos, desde el gobierno impasible al desenvolvimiento de la industria patria y su aplicación, hasta el patrono que emplea su actividad y capital en obra de poca o ninguna trascendencia; todos menos él, que

obligado a elegir el medio por el que ha de cubrir sus necesidades, opta, cuando no el que predomina en la localidad, aquél objeto de sus simpatías, sin que los padres, acuciados por la necesidad, puedan imponer su autoridad en tal elección, pues ya que no disponen de medios para evitar ese prematuro desgaste, deben, por lo menos, respetar la opinión del muchacho.

No debieran mostrar tanto encono hacia los obreros hombres del alto nivel intelectual del Sr. Salaverría, porque ha de reconocer, que si ellos principiaran por dar el ejemplo lógico que les podemos exigir, ni las industrias cumplirían otra función que la apertadora de eficacia a la Humanidad, ni los trabajadores (parias, parásitos, fetiches. ¡Oh poder de la fraseología!) fuertemente capacitados, estarían dispuestos a oír tales *caritativas expresiones* de labios de los panegiristas de la inercia exprimidora.

### LA BANDA MUNICIPAL

#### ¿Hasta cuándo, Sr. Alcalde?

Era firme nuestra decisión de no volver sobre el tan manoseado asunto de la Banda después de la promesa que el señor Alcalde nos hizo, de que tan pronto se le permitiesen las circunstancias porque atravesaba en el período de fiestas y nosotros presentásemos las soluciones que creyésemos más pertinentes para la mejor solución de este asunto, él lo resolvería con la entereza que el caso exigía.

Después, al cabo de cierto tiempo, hemos leído en «El Pueblo» la moción presentada al Pleno del día 18, y nos ratificamos en nuestra resolución de guardar silencio por ahora, con el propósito de no entorpecer la labor que nuestro Alcalde pudiera iniciar. Pero he aquí, que al ser presentada dicha moción, el Pleno acuerda que este asunto pase a la Comisión de Instrucción Pública y Bellas Artes, y eso, señor Alcalde, si que no debemos silenciarlo, pues asunto que tan íntimamente afectó a la opinión ilicitana no debe ser entregado en ma-

nos de una Comisión compuesta por señores todos ellos muy honorables, dignísimos, de una intención digna de loa, pero que al no verse poseídos de los conocimientos que el asunto requiere, éste no podrán solucionarlo con la precisión y justicia que demanda.

Además, señor Alcalde, a usted no queremos *hacerle el honor* de saberle iniciado en los ardores de la vieja política, donde todos los asuntos puestos en manos de Comisiones seguían un proceso interminable y a los que no se daba solución sino al fin de muchos años, llegándolos a convertir de asuntos de vital interés en vagas concepciones que apenas interesaban.

Por todos estos motivos, nosotros requerimos de usted active esta cuestión y que se falle con toda urgencia, pues nos interesa más que nada por saber en definitiva la actitud que nos precisa tomar, pues no es caso que al cabo de seis meses debatiéndolo, tengamos que empezar ahora de nuevo, y a todo estamos dispuestos antes que consentir que vaya a dormir el sueño de los justos lo que tanto trabajo costó animar.

### ¡QUÉ SUSTO!

No voy a tratar de un asunto de vital importancia que lleve en sí trascendencia que pudiera resolver la prosperidad de un pueblo, ni se relaciona en el actual momento político, hartamente manoseado por los muchos que, entendiendo o no, marcan orientaciones, auguran solución a su parecer beneficiosa o adoptan posiciones acomodaticias y circunstanciales.

Pero si voy a ocuparme de uno de tantos momentos en que se desarrolla la vida de nuestro pueblo.

¿A quién no le habrá ocurrido en los ratos de descanso de siesta o en el transcurso de las horas de la noche, ver interrumpido el sueño por inesperado grito, ruido extraño o anómalo pesimismo?

¿Verdad que despertar así produce en toda persona ese natural gesto de sobresalto o contrariedad?

¿Pues y cuando en el silencio de la noche, con su estentórea voz, el Sereno nos pone al corriente de la hora, no os ha producido sensación y estremecimiento?

Este es el momento de la vida ilicitana a que me refiero.

Yo quisiera que se me demostrara

los beneficios que reportan al vecindario los Serenos.

Porque en lo que afecta a los Vigilantes nocturnos, es palpable y evidente lo provechosos que son, no ya solo en lo que se refiere a vigilancia, sino en los casos de apuro como enfermedad, incendio, robo, etc.

Pero los Serenos, aparte de cantar la hora, ¿tienen otra misión? Si no hay otra, a ésta le veo su inconveniente.

A mi me parecería muy bien que siendo así que al propio tiempo *vigilante*, se redujera a esto el servicio de los mismos, toda vez que tanto Vigilantes como Serenos, sólo tienen como retribución la que los vecinos les dan voluntariamente, y convertidos todos en Vigilantes, podría mejor cualquier ciudadano, en momento dado, llamar y encontrar con prontitud a la autoridad nocturna, pues no cabe duda que el radio de acción de los mismos se reduciría y sería más factible la posibilidad de vigilar.

En lo que se refiere a la hora, es antigua costumbre que los pueblos que llevan la vanguardia en el progreso, la van desterrando por lo poco eficaz que resulta.

Yo tengo referencias de personas que les gusta, en el silencio de la noche, oír la pausada y resonante voz del Sereno, cosa que no me puedo explicar, porque bien está que en oportunidad de hora, se deleiten escuchando los incomparables discos de Fleta; pero los monótonos cantos de un Sereno... ¡que vá!

A propósito de este asunto, me refería un amigo, que después de entrar en su casa con infinidad de precauciones para, burlando la vigilancia de sus padres, ocultar lo avanzado de la hora, cuando más temeroso se estaba desnudando, el Sereno le soltó en la misma ventana con estridente voz: ¡¡Las tres... y Sereno!!! El pobre amigo, sin replicar, pensó muchas cosas... Pero bueno, ¡qué susto!

G. V.

## HOMENAJE Y DESPEDIDA

Un grupo de amigos y admiradores del prestigioso músico D. Vicente Alcaraz, ante la próxima partida de este a su pueblo natal donde piensa fijar su residencia, se reunirá el domingo próximo, día 5, en comida íntima para, al despedir a hombre tan digno y músico tan notable, testimoniarle el afecto de un grupo bastante numeroso de la sociedad ilicitana que no participó, que no puede participar de los desafueros y arbitrariedades acumuladas con saña sobre el que no llegó a incurrir en otro delito que ser un extremado soñador, un alma incomprendida que puso todo su afán y saber en la obra puesta en sus manos, labor un tanto árdua y difícil, pues la Banda, en aquellas circunstancias, no cabe recordar por cuantas vicisitudes pasaba, y él, sin petulan-

cia ni exigencias, logró colocarla en tal condición que no es el momento oportuno de discutir, pero lo es de reconocer que le cupo el honor de ser admirada por la mayoría y discutida por la minoría, sinónimas ambas cosas de manifiesta influencia en el ambiente que la rodeaba.

Nosotros, al sumarnos al homenaje que tan merecidamente se va a realizar, lo hacemos franca y espontáneamente cual corresponde al motivo que lo anima y al valor de la persona a quien va dirigido.

Los que deseen sumarse a tan justiciero acto, lo puede solicitar del Conserje de Popular Coro Clavé hasta el próximo viernes a los diez de la noche.

## A los suscriptores de fuera

**Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de fuera de la localidad, que para la buena marcha de esta Administración nos hemos permitido poner en circulación unas letras que cubren el importe de dicha suscripción hasta el mes de Septiembre inclusive, o sean los tres primeros trimestres.**

## Nuestra Masa Coral

Un gran entusiasmo han desplegado los muchachos de la Masa Coral, el que en gran parte se debe a la actividad del maestro Pascual Tormo, que sin pérdida de momento ni ocasión se dispone a aumentar el ya numeroso repertorio de que cuenta.

Después del éxito de Alicante han puesto en ensayo, teniéndolas bastante adelantadas, obras de tanta envergadura como «Ausencias y anhelos», del maestro Sagastizábal y «Al salir de la deshoja», parte del conjunto de «Escenas Montañesas», donde el maestro Calleja tan bien supo adentrar en el alma asturiana.

Hemos asistido a todos los ensayos que durante la semana se efectúan sin interrupción, y podemos augurar que al ser presentadas en público constituirán un éxito, principalmente en «Ausencias y anhelos», obra que a su difícil ejecución une la hermosura de conjunto asombrosa.

Al ver los notables progresos que nuestra Masa Coral está realizando bajo la experta batuta de Pascual Tormo, no podemos por menos que felicitarle muy sinceramente y arengarle, no obstante estar convencidos de que no lo necesitó, para que prosiga la obra que con tanto entusiasmo ha iniciado.

¡Animo, Tormo, que eres el hombre que Popular exija!

## TIENE EL AIRE OLOR A RIO

*Danzan en los carrizales los «caballistas del diablo»...*

*Tiene el aire olor a río; el río pasa arrastrando la última luz de la tarde; de la luna, en un remanso, los alfanjes de las ondas fingien cortar el engaño...*

*Vibra en el verso del agua todo el paisaje.*

*Pensando me ha sorprendido la noche junto a la orilla:*

*—Lejanos estarán ya los instantes de juventud que hace años a la corriente del río yo dejara conflagrado...*

*¡Vierdo una estrofa en el agua!...*

*De la luna, en un remanso, los alfanjes de las ondas siguen cortando el engaño...*

M. SALAMANCA ROSADO

## COMENTARIOS

Tenemos que hacerlos sobre un caso del que el pasado viernes, 19, a las doce y media de la noche fuimos testigos, ya que precisa se lleve con la escrupulosidad que requiere profesión que produce tan inmediata como insospechadas consecuencias: tal es la de farmacia.

Habiéndose puesto enferma repentinamente una mujer, fueron urgentemente necesarios los auxilios de la ciencia, personándose inmediatamente el médico de la Beneficencia municipal del distrito D. José Pomares, quien sin pérdida de momento extendió receta con el fin de aliviar en lo posible los fuertes dolores que la enferma sentía, prestándose un vecino a ir a la farmacia de turno en busca del remedio, encontrándose con que el farmacéutico se encontraba ausente y por lo tanto tenía que esperar su regreso.

Considerando que estos casos no deben suceder, llamamos la atención de nuestras autoridades con el fin de que se tomen las medidas que crean oportunas o pongan las sanciones que correspondan.

Ya puestos a hablar de tan interesantes materias, pasamos a plasmar ciertos rumores que por la población se vienen propagando, con el fin de que de ser ciertos se eviten en lo posible.

Se dice, que se despachan recetas de la Beneficencia municipal a personas que por su situación económica les es permitido disponer de *servidumbre retribuida* en su casa.

La inmoralidad del caso nos exime de comentarios.

También se dice y comenta, el que

ciertas personas recurran a los servicios municipales de Odontología para la extracción de muelas y que después dispongan de medios para dentaduras de oro.

¿Qué pasa en todo esto, señor Alcalde?

Don Diego, mire usted; la cosa no tiene importancia, ¿sabe? Es el caso que San Juan, el de nuestra «Fiesta», está que pone el grito en el cielo, digo en la tierra, y todo por nada, una pequeñez; pero usted puede evitarlo, pues no es cosa de que por tan fútil motivo se llegue usted a enemistar con persona tan influyente en la Corte... celestial.

*Reforma de letra, Cálculo Mercantil, Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil.*

*Enseñanza completa y a satisfacción en poco tiempo.*

*Plaza Merced, 5, Elche.*

*Muchas alumnas y conocidos alumnos que han terminado recientemente los estudios están ya colocados en Bancos, Fábricas y Comercios.*

## Notas del Archivo Illicitano

### Expulsión de los moriscos

El 3 de Octubre de 1609, en virtud de la Pragmática Real de la Majestad de D. Felipe III, a las once de la mañana de aquel mismo día fueron conducidos los moriscos del Arrabal de esta villa, con la lucida escolta de dos compañías, a saber: la una de 159 soldados mosqueteros al mando de D. Esteban de Albornoz, Caballero del Hábito de San Juan, y la otra de igual fuerza de Arcabuceros, al de D. Fernando de Guzmán, al castillo de Santapola, en cuya bahía se hallaban prevenidas las correspondientes galeras en que fueron embarcados.

El Excmo. Sr. D. Jorge de Cárdenas, Marqués de esta villa, que los amaba como señor y padre, los acompañó hasta la plaza de Orán, en donde, desembarcados, les internaron y dejaron en tierras de Africa.

Era digno de compasión observar a aquellos desgraciados que no se les permitía llevar más bienes, muebles e intereses, que los que pudieran conducir en sí, pues los más iban derramando torrentes de lágrimas al separarse de este pueblo, en el que dejaban sus casas y fortunas que tantos afanes y sudores les había costado, lanzándoles para siempre a unos países, que, aunque de sus progenitores, no podían contar con la seguridad y bienestar en ellos, en donde tal vez serían víctimas por el rigor de los trabajos, necesidades y mal recibimiento de sus habitantes (1).

Por la transcripción,  
M. P.

(1) Este acto de haber expulsado de España a los moriscos, o descendientes de los mahometanos, convertidos en tiempos de Fernando el Católico, le será afeado siempre a Felipe III, con cuya violenta providencia privó a la industria española de 800.000 brazos que la mantenían floreciente.

DEPORTES

FUTBOL

El próximo día 5 de octubre empieza en la Región murciana el campeonato de 2.ª categoría, en el que toman parte nuestros equipos locales Elche F. C. y Gimnástico, a los que deseamos salgan vencedores en esta competición.

El calendario por el que se ha de regir es el siguiente:

PRIMERA VUELTA

Día 5 de Octubre:

Elche F. C.-Hércules de Alicante.  
Hispania, de Yecla-Gimnástico.  
Deportivo Eldense-Alicante F. C.

Día 12 de Octubre:

Alicante F. C.-Elche F. C.  
Gimnástico-Deportivo Eldense.  
Deportivo Alcoyano-Hispania.

Día 19 de Octubre:

Hércules-Gimnástico.  
Elche-Deportivo Alcoyano.  
Hispania-Deportivo Eldense.

Día 26 de Octubre:

Deportivo Eldense-Hércules.  
Alicante F. C.-Deportivo Alcoyano.  
Gimnástico-Elche F. C.

Día 2 de Noviembre:

Hércules-Hispania.  
Deportivo Alcoyano-D. Eldense.  
Gimnástico-Alicante F. C.

Día 9 de Noviembre:

Alicante F. C.-Hércules.  
Elche F. C.-Hispania.  
Deportivo Alcoyano-Gimnástico.

Día 16 de Noviembre:

Hispania-Alicante F. C.  
Deportivo Eldense-Elche F. C.  
Hércules-Deportivo Alcoyano.

El 23 de Noviembre para si hay algunos suspendidos.

La segunda vuelta se jugará en el mismo orden y en las fechas 30 de Noviembre, 7, 14, 21 y 28 de Diciembre y 4 y 11 de Enero.

Los partidos se jugarán en los campos de los clubs nombrados en primer lugar, invirtiéndose en la segunda vuelta.

QUEJAS

Al Sr. Alcalde

Por los vecinos de la calle Rufart, se nos ruega recordemos de nuevo al señor Alcalde (y decimos de nuevo porque «El Obrero», antes que nosotros, lo denunció), que una pequeña casa que hay en dicha calle, lindante con la de don Vicente Santamaría, cuya frontera solo mide escasamente metro y medio, y de la que solamente se conserva en pie la fachada, la han convertido muchos en estercero, pues allí dentro va a parar toda la basura y porquerías, y todo esto despide olores tan nauseabun-

Andrés Botella Brú

Tocólogo oficial Diplomado de la Facultad de Medicina de Granada.

Ex-Profesor agregado de los servicios médicos de Pediatría de la «Gota de Leche» de la misma provincia.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Electroterapia - Rayos Violeta

Próximamente apertura de la CLÍNICA en la Calle de Sagasta, núm. 10, principal **ELCHE**

Colegio del Ave-María de 1.ª y 2.ª Enseñanza y estudios especiales

MAGISTERIO, CONTABILIDAD Y TENEDURÍA DE LIBROS, MÚSICA, etc. Material escolar moderno

Locales espaciosos e higiénicos

DOMICILIO: Casa-Palacio del Excmo. Sr. Duque de Béjar

Plaza de Menéndez Pelayo

Inauguración oficial el día 1.º de Octubre

Para detalles y Reglamentos: CALLE TORRIJOS, Colegio

A la ACADEMIA DE SOLFEO de «Popular Coro Clavé» pueden asistir gratuitamente tanto los señores socios como los hijos de éstos de ambos sexos mayores de doce años.

dos, que los vecinos se quejan de que, a pesar de haberlo denunciado varias veces, como decimos antes, el órgano del partido socialista local, no se haya hecho caso por parte del señor Alcalde.

Nosotros, que no podemos creer que el Sr. Ferrández haya hecho caso omiso de esta denuncia y que consideramos habrá sido un olvido de nuestra primera autoridad, rogamos al señor Alcalde procure resolver cuanto antes este asunto por el bien de los vecinos de aquella calle, los cuales se lamentan con muchísima razón.

¿Hasta cuando, señor Alcalde, va a ser permitido la existencia de cerdos en la travesía de la calle Rector?

Por higiene y por conciencia pedimos un poco de celo en tan extremadas cuestiones.

CORO CLAVÉ

Ayer tarde salió para Abarán (Murcia), la Masa Coral de nuestra hermana sociedad, con objeto

de dar un concierto en dicha población.

En el próximo número daremos cuenta del resultado de esta excursión.

Gran Pension Principe

MADRID

PRINCIPE, 7 :-: TELÉFONO 95709

AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA  
EN TODAS LAS HABITACIONES - CALIFICACIÓN - EXCELENTE MESA -

SITUADA EN LO MÁS CÉNTRICO DE MADRID  
ESQUINA A LA PLAZA DE CANALEJAS

No se fie de mozos, cocheros, ni chauffeurs, que le sorprenderán para llevarle a otra casa donde les ofrecen comisión.

NOTICIAS

—Ya se encuentra en ésta el viajante de Almacenes Rodríguez, señor Beltrán, particular amigo, para complacer a su distinguida como numerosa clientela, que cada año se ve multiplicada por convencimiento de su buen gusto, surtido inmenso y precios corrientes.

Las novedades que para la tempo-

rada de invierno presenta, son el vanguardismo más saliente y acomodado.

—El pasado jueves, 25, en la iglesia de San Pedro de los Buellos (Barcelona), se unieron en matrimonial enlace, la encantadora Srta. Rosario Salvador Sinobas y nuestro queridísimo amigo Francisco Sempere Castaño, a quienes enviamos nuestra enhorabuena, deseándoles eterna luna de miel.

—De Manzanares, donde reside, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimadísimo suscriptor don Jaime Castelló y encantadora hija.

—De paso para Barcelona, después de terminada su importante turné por el Norte, hemos tenido el gusto de saludar, al gran artista ilicitano y querido amigo, Faustino Oncina y señora.

—El pasado jueves dió a luz con toda felicidad un robusto varón doña Rosario Sansano Mora, esposa de nuestro particular amigo, el ex presidente de Popular Coro Clavé y administrador de Correos, D. Manuel Navarro.

Al enviar nuestra bienvenida al recién nacido, damos nuestra enhorabuena a sus papás, la que hacemos extensiva a sus abuelitos.

—Con feliz resultado se le ha practicado en Madrid una operación quirúrgica a la Srta. Teresita Antón, hija de nuestro amigo y suscriptor D. Gonzalo Antón.

ESPECTÁCULOS

KURSAAL

Ayer sábado tuvo lugar la inauguración de la temporada en este espléndido teatro, proyectándose la superproducción sonoro-parlante «El Loco Cantor».

Mañana lunes, 1.ª de abono, el grandioso film cantado, bailado y hablado en inglés, con escenas en technicolor, «Broadway Melody».

ÚLTIMA HORA

Llegan a nosotros noticias de que la Comisión de Instrucción Pública y Bellas Artes encargada de resolver la forma de proveer el cargo de Director de la Banda Municipal, ha resuelto que se lleve a cabo por medio de Concurso.

¿Por qué no oposición? Haya o no interés, procuraremos ocuparnos extensamente de este asunto próximamente.

ELCHE: Imprenta Pedro Rizo  
Calle del Carmen, 15

ANUNCIOS

**REPOSTERIAS**  
- DEL -  
**Casino y Popular Coro Clavé**  
a cargo de  
**BLAS ORTS**  
Gran surtido en aperitivos y bocadillos  
Café «Esprés»  
Se sirve la cerveza con «frijidaire» estilo americano.  
Esmerado servicio para bodas, bautizos y refrescos  
a precios económicos.

**GARRIDO**  
**SASTRE**  
Gran surtido en pañería  
Sagasta, 10 - **ELCHE**

**Manuel Alices Limiñana**  
Representante para Alicante y su  
provincia de las Conservas marca **EL**  
**EXPLORADOR**, de Santoña.  
**P. Ortices** **ELCHE**  
Probados los Licores y Jarabes  
**RICARDO MENOR**  
ESPECIALIDAD  
**ANIS VILLENA**  
Existencias: **BLAS ORTS**

**PINTO Peluquero Señoras**  
SALÓN PARA SEÑORAS  
Tintes y Decoloraciones  
Junto a Teléfonos  
Personal competente.

**BANCO CENTRAL**  
Alcalá, 31 - **MADRID**  
Teléfonos 11140, 11149 y 18282 -:- Apartado 339  
AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

**Bautista Javaloyes**  
Instalaciones eléctricas  
**PRECIOS ECONÓMICOS**  
Traspalacio, n.º 3  
**ELCHE**

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000,00 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000,00 »  
FONDOS DE RESERVA . . . 20.500.000,00 »

Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: Albacete, Alberique, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almagro, Almansa, Almería, Almodóvar del Campo, Antequera, Andújar, Arahal, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Ávila, Astorga, Ayora, Badajoz, Baena, Balaguer, Barcelona, Barco de Ávila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Berja, Campo de Criptana, Carcabuey, Cargante, Carmona, Cazorla, Cazalla de la Sierra, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Cuenca, Daimiel, Dos Hermanas, Écija, Elche, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Léri-da, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Ronda, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Tárrega, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Úbeda, Utiel, Utrera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista: Dos y medio por ciento anual.—Con ocho días de preaviso: Tres por ciento anual.—A tres meses: Tres y medio por ciento anual.—A seis meses: Cuatro por ciento anual.—A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

**MÁRMOLES Y LÁPIDAS**  
**MANUEL GINER LÓPEZ**  
Especialidad en lápidas mortuorias  
con altos y bajos relieves  
No equivocarse: **Canalejas, 8**  
**ELCHE**

**María Mollá Brotóns**  
PROFESORA EN PARTOS  
Y PRACTICANTE  
Ofrece sus servicios profesionales  
en la calle de Ramón y Cajal, 35.

**AUTOMÓVILES DE ALQUILER**  
**COCHES DE LUJO**  
Servicio especial para bodas y bautizos  
**ANTONIO BLASCO RIPOLL**  
(PARRETES)  
Blasco Ibáñez, 26 **ELCHE**

**ALTAS NOVEDADES**  
- EN -  
**Pañería y Sastrería**  
**MIGUEL DONAT**  
Mayor, 23.-**ALICANTE**

**HOTEL COMERCIO**  
SITUADO EN LO MÁS CÉNTRICO  
DE LA POBLACIÓN  
Servicio de coches a todos los trenes  
plaza Mayor, 23 y Eduardo Dato, 3  
Teléfono 19 **ELCHE**

Al hacer sus compras de **TOMATE EN CONSERVA**  
pida siempre un bote de la marca  
**LA DOLORES**  
Es el que reúne las mejores condiciones de higiene y elaboración  
Fabricante: **JUAN SAURA MARTINEZ**  
DOLORES (ALICANTE)  
Representante en **ELCHE**: **JOSÉ ROMÁN ORTS**  
Ortices, 18 **ELCHE** Teléfono 223

**TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES**  
Sírvese tomar nota para entregar todas las expediciones que tenga  
Transportes: **Calvet, S. A.**  
(Antigua Casa Canuto)  
Calle Manso, 18 y 20 - Teléfono 34623 - **BARCELONA**  
quien cuidará de hacerlas llegar hasta el domicilio por la  
**AGENCIA SANTIAGO VALDÉS**  
LA COMERCIAL  
Sagasta, 40 - **ALICANTE** - Teléfono 196

**ANIS JAVALOYES**  
**ESPECIALIDAD EN ANIS Y COÑAC**  
Representante en **ELCHE**: Manuel Alices Limiñana

**ESPECIALIDAD EN ANIS Y COÑAC**  
Representante en **ELCHE**: Manuel Alices Limiñana